

# ИРКУТСКІЯ

22 ЮЛЯ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ

№



1872 ГОДА.

ИЗДАНИЕ.

29.

## ЕПАРХІАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТЬ.

**СОДЕРЖАНІЕ:** Указы Св. Синода. Отъ хозяйственнаго управленія при Св. Синодѣ. Отъ братства взаимнаго вспоможенія. Отъ Иркутской Д. Консисторіи. Объявленіе.

### УКАЗЫ СВ. СУНОДА.

*О продолженіи практическихъ упражненій по латинскому языку въ IV классъ духовныхъ семинарій.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святейшій Правительствующій Синодъ слушали: предложенный Господиномъ Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ журналъ учебнаго комитета, по отчету члена-ревизора дѣйствительнаго статскаго совѣтника Лебедева, о ревизіи одной изъ духовныхъ семинарій. И между прочимъ, *Приказали:* Въ виду, замѣченнаго членами-ревизорами учебнаго комитета во многихъ семинаріяхъ, прекращенія практическихъ упражненій учениковъ въ латинскомъ языкѣ съ переходомъ ихъ въ IV классъ,

разъяснить педагогическимъ собраніямъ семинарскихъ правленій, что упражненія сіи должны быть продолжаемы и въ IV' классѣ, въ видѣ устнаго и письменнаго сокращеннаго изложенія переведенной статьи или части ея, въ переводахъ на латинскій языкъ и въ сочиненіяхъ на ономъ; о чемъ, для надлежащаго исполненія, епархіальнымъ преосвященнымъ дать знать циркулярнымъ указомъ. Марта 19 дня 1872 г. № 16.

**О книгѣ подь заглавіемъ: „Отвѣты на обыкновенныя вопросы дѣтей: какъ и изъ чего это дѣлается?“**

*Извлеченіе изъ журнала особаго отдѣла учебнаго комитета министерства народнаго просвѣщенія 11 Мая 1871 г. (№ 79.)*

Въ настоящемъ 3-мъ изданіи книга, подь заглавіемъ: „Отвѣты на обыкновенныя вопросы дѣтей: какъ и изъ чего это дѣлается?“ является значительно дополненною и улучшенною, сравнительно съ прежними изданіями ея. вмѣсто прежнихъ 34 главъ, въ новомъ изданіи ихъ 57; такое увеличеніе тѣмъ болѣе важно, что предметы, описываемые въ новыхъ главахъ, ежедневно встрѣчаются въ общезитіи (какъ сало, каменный уголь, желѣзо, нефть, квасцы, зажигательныя спички, чай, кофе, табакъ и т. п.), или составляютъ производства и обыденныя явленія, уясненіе, которыхъ интересуется каждаго, какъ напр. процессъ горѣнія, приготовленіе хлѣбныхъ квасовъ и т. п. Особеннаго вниманія заслуживаютъ присоединенныя къ 3-му изданію глава 56-я „о конечныхъ причинахъ или силахъ, образующихъ и видоизмѣняющихъ тѣла,“ и глава 57-я „паровая машина,

гидравлическій, винтовой и клиновой прессъ, хвостовой молотъ, толчея и насосъ.“ — Въ первой изъ этихъ главъ авторъ весьма понятными примѣрами и приемами, заимствованными изъ техническихъ производствъ, и описанныхъ ранѣе, знакомитъ съ главнѣйшими химическими явленіями и научными положеніями, которыя уясняютъ многое, подводя подъ общіе законы многое изъ изложеннаго при частомъ описаніи производствъ. Во второй главѣ описывается устройство нѣкоторыхъ сложныхъ машинъ, которыя, по всеобщей распространенности ихъ, привлекаютъ одинаково вниманіе какъ учителей, такъ и дѣтей. Не мало выигрываетъ новое изданіе этой книги присоединеніемъ къ ней словаря техническихъ терминовъ и выраженій, встрѣчающихся въ книгѣ, съ переводомъ на нѣмецкій и французскій языки.

Принимая въ соображеніе таковыя достоинства новаго изданія этой книги, особый отдѣлъ учебнаго комитета министерства народнаго просвѣщенія одобрилъ ее для библиотекъ начальныхъ народныхъ училищъ съ тѣмъ, чтобы на нее было обращено особенное вниманіе *учителей*, которые, хорошо ознакомившись съ ея содержаніемъ, получаютъ возможность сообщать учащимся весьма много полезныхъ свѣдѣній.

Учебный комитетъ при Святѣйшемъ Синодѣ, на основаніи этого отзыва особаго отдѣла учебнаго комитета министерства народнаго просвѣщенія, журналомъ отъ 30 Іюня сего года положилъ: „допустить книгу: „*Отвѣты на вопросы дѣтей*“ и пр. въ ученическія библиотеки духовныхъ семинарій и училищъ, а равно и въ библиотеки епархіальныхъ женскихъ училищъ, въ качествѣ книги для чтенія.

Это заключеніе учебнаго комитета удостоилось утверждения Святѣйшаго Синода опредѣленіемъ отъ 19<sup>А/11</sup> Августа сего года.

Книга продается въ С.-Петербургѣ, во всѣхъ книжныхъ лавкахъ и у самого автора, на Пескахъ, въ 6-й улицѣ, д. № 7. Цѣна за экземпляръ 2 р. 50 к.; при покупкѣ у автора 2 р. безъ пересылки, за пересылку по почтовой такса за 2 фута.

### Отъ хозяйственнаго управленія при Св. Синодѣ.

(Циркулярно).

1.) На основаніи опредѣленія Святѣйшаго Синода, 19 Августа—21 Сентября 1870 г., хозяйственное управленіе симъ извѣщаетъ правленія духовныхъ семинарій и училищъ для руководства въ потребныхъ случаяхъ, что означенные, по опредѣленіямъ Святѣйшаго Синода 19 Января—3 Февраля и 16 Февраля—5 Марта 1872 года, къ употребленію въ духовныхъ семинаріяхъ въ качествѣ учебниковъ: „Руководство къ послѣдовательному чтенію пророческихъ книгъ Ветхаго Завета“ (въ 1 и 2 исправленномъ, по указаніямъ учебнаго комитета при Святѣйшемъ Синодѣ, изданіяхъ), составленное учителемъ Кіевской духовной семинаріи Харисимомъ Ордою, и „Курсъ отечественной исторіи“ для среднихъ учебныхъ заведеній (во 2 исправленномъ изданіи), составленный преподавателемъ 6 С.-Петербургской гимназіи Рождественскимъ, могутъ быть приобрѣтаемы изъ хозяйственнаго управленія на наличныя деньги по слѣдующимъ цѣнамъ: первая книга по *семидесяти коп.* а послѣдняя по *семидесяти пяти коп.* за экземпляръ, съ пересылкою на счетъ духовнаго вѣдомства.

2.) На основаніи опредѣленія Святѣйшаго Синода 19 Августа—21 Сентября 1870 г., хозяйственное управленіе симъ извѣщаетъ правленія духовныхъ семинарій для руководства, въ потребныхъ случаяхъ, что введенное, по опредѣленію Святѣйшаго Синода 27 Августа—

20 Сентября 1871 г., въ духовныхъ училищахъ въ качествѣ учебника, сочиненіе смотрителя Переславль-Залѣскаго духовнаго училища священника Свирѣлина, подъ заглавіемъ „Изъясненіе богослуженія съ церковнымъ уставомъ,“ можетъ быть приобретаемо изъ сего управленія по сорока коп. за экземпляръ въ бумажномъ переплетѣ.

*Отъ Братства взаимнаго вспоможенія.*

Братство взаимнаго вспоможенія въ Иркутской Епархіи извѣщаетъ участниковъ своихъ, что съ 1-го числа Мая по 1-е число Іюля сего 1872 года поступило на приходъ: 1.) Изъ отдѣленія Государственнаго Банка процентовъ 107 р. 50 коп. 2.) При покупкѣ съ аукціона двухъ 5% билетовъ Государственнаго Банка за №№ 11794 и 11795, каждый во 150 рублей, принадлежавшихъ женѣ поручика Гитовой, приобретено отъ биржевой удѣлки 22 р. 40 коп. 3.) Поступило вкладовъ отъ священниковъ г. Иркутска: Θεодора Литвинцева 10 р., Константина Сотникова 15 р., Иннокентія Виноградова 12 р., — Отъ Тулуновскаго Петра Смирнова 12 р., отъ Троицкосавскаго Θεодора Трапезяникова 10 р., отъ Бичурскаго Григорія Поздышина 25 р. и отъ Узколугскаго Александра Казанцева 8 р., *Отъ диаконовъ* г. Иркутска: Θεодора Кокоулина 5 р. и Антипатра Малова 12 р. и *отъ причетника* Барлукскаго Михаила Мурашева 12 р. Всѣхъ—121 р.

А всего въ Маѣ и Іюнѣ поступило—250 р. 90 коп.

За внесеніемъ въ редакцію Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей семи рублей—за напечатаніе въ № 19 именнаго списка вкладчиковъ, къ 1-му Іюля сего 1872 года оставалось наличнаго капитала 7281 р. 71½ коп.

При семъ Братство дѣлаетъ извѣстнымъ соглашеніе всѣхъ своихъ участниковъ, находящихся въ г. Иркутскѣ, что каждый вкладчикъ можетъ получать свои вклады обратно во всякое время безпрепятственно, но въ такихъ случаяхъ, безъ всякаго приращенія.

**Отъ Иркутской Духовной Консисторіи.**

Удаленный отъ должности псаломщика при Усть-

Клятинской Тихвинской церкви *Аксентій Веніаминовъ Литвинцевъ* съ 13 ч. Іюня сего 1872 года изъ мѣста своего жительства скрылся, и по тщательнымъ розыскамъ въ Усть-Кяхтѣ не найденъ и никто изъ жителей не знаетъ куда онъ ушелъ.

О чемъ Иркутская Духовная Консисторія публикуетъ на тотъ конецъ, не откроется ли гдѣ мѣсто пребыванія *Литвинцева*, и въ послѣднемъ случаѣ мѣста и лица, отъ коихъ зависитъ, предъявили бы о томъ Консисторіи а самаго *Литвинцева*—выслали къ мѣсту его жительства.

## О Б Ъ Я В Л Е Н І Е.

*Вышла книга У-я.—Май 1872 года, „чтенія въ общество любителей духовнаго просвѣщенія.*

### СОДЕРЖАНІЕ: ОТДѢЛЪ I.

I.—Пророкъ Софонія.—*И. Смирнова*. II.—Замѣчанія на текстъ псалтири по переводу LXX и славянскому.

*Свщ. Мих. Боголюбскаго*. III.—Изъясненія въ некоторыхъ мѣстъ св. Писанія, собранныя изъ словъ Высокопреосвященнѣйшаго Филарета Митрополита Московскаго.

IV.—Св. Пророкъ, Предтеча и Креститель Господень Іованвъ. *Свщ. Сим. Витинякова*.

ОТДѢЛЪ II. V.—Церковная хроника. Церковное движеніе во Франціи.—Епископъ Штросмайеръ.—Газета *Esperance de Rome* о Гіацинтѣ.—Лекціи Д. Деллингера

объ единеніи церквей.—Борьба Германскаго правительства съ ультрамонтанами.—Пренія въ Римѣ по вопросу: *былъ ли когда св. апостолъ Петръ въ Римѣ*.—Состояніе Евреевъ на востокѣ.—Программа реформы западной церкви, предлагаемая старокатоликамъ и другимъ христіанскимъ обществамъ (изъ новаго сочиненія

Аббата Мишо). *С. Г. Н.*

ОТДѢЛЪ III. VI.—Матеріалы для исторіи Русской Церкви.—Письма Высокопреосвященнаго Филарета Митрополита Московскаго къ бывшему Алтайскому миссіонеру Архимандриту Макарію.

# П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

**ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪ ДОМОСТЯМЪ.**

**22 ЮЛЯ № 29. 1872 ГОДА**

Выходятъ <i>ежедневно</i> . Цѣна	○	Подписка принимается <i>исключи-</i>
годовому изданію въ Иркутскѣ	○	<i>тельно</i> въ Редакціи Иркутскихъ
5 руб., съ пересылкою по почтѣ	○	Епархіальныхъ Вѣдомостей при
5 руб. 50 коп. серебромъ.	○	Духовной Семинаріи.

**СОДЕРЖАНІЕ:** Огласительное слово на Св. Пасху. Село Новосельское. Историческая записка о церквахъ г. Иркутска. Объявленіе.

**Святаго отца нашего Іоанна Златоустаго огласительное слово на Св. Пасху:**

Кто благочестивъ и Боголюбивъ, тотъ пусть насладится настоящимъ святымъ и великолѣпнымъ торжествомъ (Лук. 14, 17). Кто рабъ мудрый, тотъ пусть съ радостію войдетъ въ радость Господа своего (Матѣ. 25, 21). Кто утрудился отъ поста, тотъ пусть возьметъ нынѣ динарій (Матѣ. 12, 13) (\*). Кто работалъ съ перваго часа, тотъ пусть получить чинъ должную плату. Кто

(\*) Динарій, оъ же и пенязь (Матѣ. 18, 28, 20, 2; 22, 19. Іоан. 6, 7 Апок. 6, 6) была монета серебряная и золотая. Первая составляла четвертую часть имперіала и ею, обыкновенно, платились подать; вторая—была вдвое болѣе и называлась священною.

пришелъ послѣ третьяго часа, тотъ пусть не беспокоится: онъ ничего не лишится. Кто поспѣшилъ придти послѣ шестаго часа, тотъ пусть не беспокоится: онъ ничего не лишится. Кто замедлилъ до девятаго часа, пусть и тотъ приступить безъ всякаго опасенія. Кто даже успѣлъ придти только въ одиннадцатый часъ, пусть и тотъ не страшится за свое замедленіе. Домовладыка благороденъ и щедръ: принимаетъ и послѣдняго какъ перваго, успокоиваетъ пришедшаго въ одиннадцатый часъ также какъ и трудившагося съ перваго часа. Онъ и о послѣднемъ милосердствуетъ и о первомъ печется; и тому даетъ и этому даруетъ. Онъ и о дѣлахъ радуется, и намѣренія съ любовію принимаетъ; и дѣйствию воздаетъ честь и расположеніе хвалить (\*).

И такъ, всѣ войдите въ радость Господа нашего! Первые и послѣдніе получите мзду! Богатые и бѣдные дикуйте другъ съ другомъ! Трудившіеся и нерадивые почите настоящій день! Постившіеся и непостившіеся веселитесь нынѣ! Трапеза обильна; всѣ насыщайтесь! Телецъ великъ и упитанъ: никто не уходи голоднымъ! Всѣ наслаждайтесь на пиршествѣ въры! Всѣ пользуйтесь богатствомъ благодати! Никто не жалуйся на бѣдность, потому что для всѣхъ настало царство! Никто не плачь о грѣхахъ своихъ, потому что изъ гроба возсіяло прощеніе. Никто не страшись смерти, потому что отъ нея освободила насъ смерть Спасителя. Объятый смертію истребилъ смерть; Сшедшій во адъ рехитилъ адъ и огорчилъ того, который коснулся Его плоти. Исаія, давно предузнавъ это, воскликнулъ: *адъ*

(\*) Св. Отецъ пользуется здѣсь притчею Спасителя о дѣлателяхъ въ виноградникѣ. Матѣ. 20, 16.

огорчился, срытывъ Тебя въ преисподнихъ своихъ (41, 9)! Онъ огорчился, потому что упраздненъ. Онъ огорчился, потому что поруганъ. Огорчился, потому что умерщвленъ. Огорчился, потому что сокрушенъ. Огорчился, потому что связанъ. Онъ взялъ плоть, а принялъ (въ ней) Бога; взялъ землю, а нашелъ въ ней Небо; онъ взялъ то, что видѣлъ, а подвергся тому, чего и не ожидалъ.

*Смерть! гдѣ твое жало? Адъ! гдѣ твоя побѣда?* (1 Кор. 14, 55). Христось воскресъ: и ты низложилъ. Христось воскресъ: и пали демоны. Христось воскресъ: и радуются Ангелы. Христось воскресъ: и водворяется жизнь. Воскресъ Христось: нѣтъ ни одного мертваго во гробѣ, потому что Христось воскресшій изъ мертвыхъ начатокъ умершимъ бысть (1 Кор. 15, 20): Ему слава и держава во вѣки вѣковъ. Аминь.

### Село Новосельское.

Село Новосельское находится въ 40 верстахъ отъ города Канска, Енисейской губерніи, и расположено на болотистой мѣстности по правую сторону по теченію рѣчки, „Черный Курышъ,“ вливающейся въ рѣку Канъ. По лѣвой сторонѣ Чернаго Курыша, съ сѣверо-востока, тянутся цѣпью небольшія горы съ обнаженными верхушками противъ самаго села, а съ правой задлегаеть большая равнина, обильная небольшими озерами и болотами на югозападѣ. По срединѣ селенія на невысокомъ, какъ бы нарочно устроенномъ, холмикѣ красуется величественная деревянная церковь, построенная въ прошломъ столѣтіи.

Село Новосельское вслѣдствіе неудобной мѣстности

въ теченіи столѣтняго существованія не сдѣлалось центромъ скопленія приходскаго народонаселенія, такъ что въ настоящее время въ немъ считается 54 деревняннхъ, покосившихся на бокъ, домовъ и 299 душъ обоего пола жителей. Главною причиною незначительной колонизаціи села Новосельскаго служитъ болотистая мѣстность, непригодная къ заселенію и зловонный климатъ отъ гніенія воды въ болотахъ и испареній изъ рѣчки и озеръ, окружающихъ селеніе и заваленныхъ навозомъ и коноплями. Замѣчательный фактъ, что въ селѣ Новоселахъ, при всѣхъ неблагопріятныхъ климатическихъ условіяхъ, смертность весьма незначительна. Основываясь на личныхъ наблюденіяхъ въ теченіи 14 лѣтъ, могу вывести слѣдующее заключеніе: гнилая вода и испорченный воздухъ сами по себѣ не зараждаютъ болѣзней, но весьма сильно способствуютъ къ ихъ развитію, когда болѣзни заносятся изъ другихъ мѣстностей.

Деревня Новоселова, до построенія въ ней церкви принадлежала къ приходу Енисейскаго Заказа, Тасѣевского острога Богоявленской церкви, и находилась отъ приходской церкви въ 150 верстахъ. Но отдаленности отъ приходской церкви крестьяне не имѣли возможности частовременно бывать при Богослуженіи, духовенство же Тасѣевское, по обширности прихода, естественно оставляло безъ должнаго наблюденія и пастырскаго руководства жителей отдаленныхъ приходскихъ селеній. Между тѣмъ народонаселеніе деревни Новоселовой годъ отъ году увеличивалось, необходимость въ построеніи храма становилась неотложною и потребностію, для совершенія христіанскихъ требъ, имѣть священника въ ближайшемъ сообщеніи сдѣлалась неот-

вратимою. Вслѣдствіе сихъ неудобствъ крестьяне деревни Новоселовой и другой, лежащей на лѣвомъ берегу Кана, въ 20 верстахъ отъ Новоселовой, деревни Бѣлоярской на границѣ Иркутской и Томской губерній, ходатайствовали чрезъ Енисейское духовное правленіе о построеніи въ деревнѣ Новоселовой деревянной, во имя Архистратига Михаила, церкви. Желаніе крестьянъ, не смотря на запрещеніе вновь строить церкви безъ разрѣшенія Святѣйшаго Синода и на малочисленность прихожанъ вновь предполагаемой къ построенію церкви, было уважено. Митрополитъ Тобольскій и Сибирскій Павелъ 17 Марта 1766 года за № 477 далъ грамоту на заложеніе церкви въ деревнѣ Новоселовой слѣдующаго содержанія: „Божіею милостію смиренный „Павелъ Православный Митрополитъ Тобольскій и Сибирскій. Духовнаго Правленія Енисейскому заикацку „пречестному протопресвитеру Данилу Базлуцкому. Сего „1766 года Генваря 19 дня представленнымъ намъ „изъ Енисейскаго Духовнаго правленія донесеніемъ „требовано о застроеніи того заказа Тасѣевского острога въ деревнѣ Новоселовой, по желанію той и „другой Бѣлоярской обывателей, за удаленіемъ онаго „острога, церкви вновь деревянной во имя Святаго „Архистратига Михаила разрѣшенія.—Того ради оную „въ Новоселовой деревнѣ вновь деревянную во имя „Архистратига Михаила церковь благословляемъ вамъ „пречестному протопресвитеру по чиноположенію церковному на удобномъ и неводопоемномъ мѣстѣ соборнѣ обложить и по обложеніи велѣть строить по подобію прочихъ Греко-россійскихъ святыхъ церквей съ „посвященіемъ, и когда оная церковь въ совершенное

„строеніемъ и окончаніемъ приведена и всеми при-  
 „надлежностями удовлетворена будетъ. Тогда ро-  
 „освященіи оной просить особливо. Съ сея же грамоты  
 „списатьъ копію имѣть у себя впредь для свѣдома, а на  
 „подлинную сдать въ церковное храненіе кому надле-  
 „житъ съ роспискою. Писана дѣла Господня 1766 года  
 „Марта 17 дня. У сея грамоты руки нашея благосло-  
 „венная печать. — Подписалъ своеручно.“

При построеніи церкви въ деревни Новоселовой не  
 обошлось безъ прерѣканій и препирательствъ между  
 крестьянами деревни Новоселовой и деревни Мокруши,  
 отстоящей отъ первой въ 6 верстахъ на сѣверозападъ.  
 Мокрушенцамъ хотѣлось, чтобы церковь непременно  
 была построена въ ихнемъ селеніи, Новосельцы же на-  
 противъ желали строить церковь въ своей деревнѣ.  
 Прерѣканія между ними были очень сильны, такъ что  
 Мокрушенцы отказались отъ участія въ построеніи  
 церкви, рѣшившись остаться въ приходѣ Тасѣевского  
 острога, въ разстояніи 145 верстъ отъ церкви, чѣмъ  
 поступить въ приходъ Новоселовскій и по этимъ по-  
 бужденіямъ не подписались къ приговору о построеніи  
 церкви въ деревнѣ Новоселовой. Къ счастью Новосе-  
 ловцевъ, между ними было нѣсколько состоятельныхъ  
 людей, пожелавшихъ построить храмъ безъ участія  
 Мокрушенцевъ въ томъ убѣжденіи, что со временемъ  
 Мокрушенцы волею неволею должны быть причислены  
 въ Новоселовскій приходъ, да и сами не захотятъ ѣз-  
 дить за священникомъ въ Тасѣевскій острогъ, когда  
 Новоселовскій священникъ будетъ жить бокъ-обокъ.  
 Удобная мѣстность, плодоносная посева, обширность  
 и довольство пахотныхъ и сѣнокосныхъ угодій были

причиною быстрого увеличенія народонаселенія деревни Мокруши, которая въ настоящее время одна изъ населеннѣйшихъ деревень Устьянскаго волости и Мокрушанцы производятъ хлѣба болѣе, чѣмъ крестьяне другихъ околныхъ селеній.

Послѣдствіемъ этихъ прерываній было то, что къ постройкѣ церкви не приступали цѣлое лѣто и храмъ обложенъ только 17 Сентября 1766 года. Крестьяне деревни Новоселовой не медлили однакожь построениемъ церкви, постройка шла быстро и окончена къ осени слѣдующаго года, не смотря на то, что церковь довольно обширна и въ соединеніи съ колокольнею. По окончаніи постройки Енисейское духовное правленіе донесеніемъ отъ 25 Октября 1767 г. испрашивало разрѣшенія на освященіе храма. Митрополитъ Тобольскій и Сибирскій Павелъ незамедлительно выдалъ грамоту 31 Октября 1767 года за № 1058, коею благословилъ Енисейскаго заика протоіеря Данила Вазлущаго „въ селѣ Новоселовымъ вновь построенную деревянную, во имя Архистратига Божія Михаила, церковь по чинположенію церковному посланнымъ при семъ святымъ Антиминсомъ соборнѣ освятить.“ Невѣроятно, чтобы донесеніе Енисейскаго духовнаго правленія отъ 25 Октября (не отъ 25 ли Сентября?), во время осенней распутицы, могло быть получено въ Тобольскѣ, за 2000 верстъ отъ Енисейска, чрезъ шесть дней т. е. 31 Октября. Изъ другихъ церковныхъ актовъ тогдашняго времени видно, что донесенія Енисейскаго духовнаго правленія получались въ Тобольскѣ не ранѣе десяти дней. Невѣроятную быстроту движенія почты и поспѣшность выдачи грамоты можно

объяснить лишь предположеніемъ, что Митрополитъ Павелъ находился въ это время въ Томскѣ для обозрѣнія епархіи и здѣсь, получивши донесеніе духовнаго правленія, выдалъ грамоту. Достоинно замѣчанія, что Митрополитъ Павелъ, выдавшій грамоты на заложеніе и освященіе храма въ деревнѣ Новоселовой, въ день самаго освященія, совершившагося 7 Ноября 1768 года, не управлялъ уже Тобольскою паствою, но и преемника ему еще не было назначено.

Въ концѣ прошлаго столѣтія приходъ Новосельскій пополнился причисленіемъ вновь заселявшейся деревни Харлавою, расположенной на правомъ берегу рѣчки Кана, ниже города въ 25 верстахъ. Въ 1813 году на границѣ Иркутской губерніи въ деревнѣ Анцырской, по настоянію, извѣстнаго неумолимою строгостью и положеніемъ розгами мужескихъ и женскихъ крестьянскихъ сницъ, характернаго земскаго исправника Лоскутова, открытъ самостоятельный приходъ Анцырскій (\*), въ который велѣно отчислить изъ Новосельскаго прихода деревни Бѣлоярскую и Харлову, а на мѣсто оныхъ пополнить приходъ Новосельскій указаннымъ

---

(\*) Кстати замѣтить, что до построенія церкви въ деревнѣ Анцырской, деревни эта и ближайшія къ ней деревни Подаяйская (она же Барнаулъ) и Канскоперевозипская, находящіяся на правой сторонѣ Кана, граници въ то время Иркутской губерніи, въ разстояніи 2, 7 и 10 верстъ отъ церкви Канскаго округа, числились въ приходѣ Вилюиской Николасвской церкви за 150 верстъ. Непонятно, почему такъ сильно дорожили неприкосновенностью границъ, не только въ государственномъ, но и религіозномъ отношеніи? Пять сомнѣній, что гражданское и епархіальное начальства сознавали, что вслѣдствіе отчужденности вышеозначенныхъ деревень отъ ближайшей, рядомъ стоявшей церкви Канскаго острога, большая половина рожившихся и большихъ умирали безъ св. крещенія, за невозможностью достать приходскаго священника за полтараста верстъ, при самомъ быстромъ переѣздѣ, ранѣе двухъ сутокъ по тогдашнему состоянію путей сообщенія. Не отъ этого ли въ метрикахъ тогдашняго времени такъ мало писалось рожившихся и умершихъ, хотя приходы состояли изъ 1000 душъ мужескаго пола?

числомъ приходскихъ дворовъ и душъ изъ ближайшихъ къ нему селеній, по согласію жителей (Указъ Тобол. Дух. Кон. 6 Сентября 1813 года за № 1789). Убыль приходскихъ душъ въ Новоселовскомъ приходѣ была пополнена причисленіемъ деревни Курьшинской (она же „Поповичи“). Это названіе она получила отъ поселившихся здѣсь изъ рода Буиновыхъ, переехавшихъ изъ заимки Самойловой (нынѣ село Христорождественское) изъ прихода Устьянскаго. Священникъ Устьянской Георгіевской церкви Іоаннъ Касьяновъ, передавши крестьянъ деревни Курьшинской въ приходъ Новоселовскій, не переставалъ однакожъ исправлять у нихъ требы по просьбѣ крестьянъ, наконецъ и сами они отказались поступить въ приходъ Новоселовскій за отдаленностью. Между тѣмъ пополнить приходъ Новоселовскій настояла неотложная надобность, потому что въ немъ осталось всего 87 дворовъ и 342 души мужскаго пола, тогда какъ прежній приходъ Тасѣевскій имѣлъ 250 дворовъ и 1130 душъ мужскаго пола на одного священника. Въ приходѣ Тасѣевскомъ деревня Улюкольская отстояла отъ села за 110 верстъ, при неудобномъ сообщеніи за разлитіемъ водъ весною, отъ прихода же Новоселовскаго она находилась въ 40 верстахъ, по этому у крестьянъ деревни Улюкольской всѣ требы исправлялъ всегда священникъ Новоселовскій. Въ сей считалось 26 дворовъ и 132 души мужскаго пола, поэтому деревня Улюкольская отчислена въ приходъ Новоселовскій въ замѣнъ, отошедшихъ въ приходъ Анцырскій, деревень Вѣллярской и Харловой (Указъ Енис. Дух. Правл. 27 Генваря 1816 г. за № 9).

(Окончаніе будетъ).

**Историческія замѣтки о церквахъ г. Иркутска,  
составленныя на основаніи Кліровыхъ Вѣдомостей  
по нимъ за 1871 годъ.**

Церкви приходскія. (а).

I.

*Воскресенская.*

Первая церковь нынѣшняго Воскресенскаго прихода была деревянная, въ память явленія иконы Божіей Матери въ Тихвинѣ. Она была заложена, по благословенію Тобольскаго Митрополита Филодея Лещинскаго, въ 1706 году, на сѣверной сторонѣ настоящаго храма; а освящена 13-го Апрѣля 1708 г. Епископомъ Иркутскимъ Варлаамомъ. Теперь на мѣстѣ прежней—древней Тихвинской церкви стоитъ памятникъ въ видѣ каменной стѣны съ тремя крестами.

Сущестующій теперь двухъ-этажный храмъ Воскресенскаго прихода заложенъ по благословенію Епископа Иркутскаго Софронія 12-го Іюня 1754 года, и воздвигнутъ издивеніемъ Иркутскаго купца Ивана Стефанова Бичевина. Въ немъ четыре престола: по нижнему этажу—главный Тихвинскія Божія Матери освященъ еще при жизни храмоздателя, 12-го Октября 1759 года, другой Святаго и славнаго пророка Божія Іліи, освященъ 17 Іюля 1763 года. Престолы верхняго этажа освящены по благословенію Епископа Иркутскаго Михаила перваго: придѣльный во имя Св. Апостола и Евангелиста Іоанна Богослова—2-го Іюня 1773 года, а главный во славу Воскресенія Христова—10 Сентября 1776 года.

II.

*Троицкая.*

Когда и кѣмъ устроена эта каменная одно-этажная церковь, изъ архива ея не видно. Св. престоловъ въ ней три: въ холодной ц.—вославу Святыя Живоначальныя Троицы; а въ теплой: одинъ придѣлъ во имя Рож-

(а) Объ Иркутскомъ Каѳедральномъ Богоявленскомъ Соборѣ замѣтка сдѣлана въ № 31-мъ II. Епарх. Вѣд. за 1870 годъ.

дства Пресвятыя Богородицы, другой же въ честь Св. Апостоловъ Петра и Павла.

На растояннн 5-ти саж. отъ Троицкой ц., въ одной съ ней оградѣ построена въ 1821 году, тщаніемъ добротныхъ дателей, еще каменная и тоже въ одинъ этажъ церковь во имя святителя Григорія, Епископа Неокесарійскаго и Чудотворца.

Эта послѣдняя церковь, какъ стоящая не далеко отъ плоскаго берега р. Ангары, много терпѣла поврежденій отъ наводненій, бывшихъ въ 1829, 1830, 1862 и 1863 годахъ, такъ что потребовала значительныхъ исправленій въ 1844 и 1863 годахъ и 2-го Іюня сего послѣдняго года вновь освящена Преосвященнѣйшимъ Пароніемъ, нынѣ Архіепископомъ Иркутскимъ. Сборъ же на поправку сію произведенъ тщаніемъ, бывшаго тогда церковнымъ старостою, Иркутскаго купца Петра Ивельскаго.

А вслѣдствіе новаго зимняго наводненія, бывшаго въ Иркутскѣ, особливо въ Троицкомъ приходѣ, на 4-е Января въ 1870 г., замѣчено въ Григорьевскомъ храмѣ опять поврежденіе, какъ внутри, такъ и по внѣшности, которое требуетъ значительной поправки.

### III.

#### *Входо-Іерусалимская кладбищенская.*

Эта каменная церковь, въ одинъ этажъ, съ однимъ престоломъ, построена усердіемъ Иркутскихъ гражданъ въ 1835 году.

Другая кладбищенская, каменная же церковь, воздвигнутая въ 1795 году, въ 1867 году за ветхостію разобрана. Между тѣмъ предполагается, вмѣсто нее, соорудить новую, другую кладбищенскую церковь, во имя Святителя Митрофана Воронежскаго.

### IV.

#### *Спасо-Преображенская.*

Построена въ 1798 году усердіемъ купца Стефана Игнатьева, съ помощію добротныхъ дателей. Зданіемъ каменная, одно-этажная, престоловъ въ ней три: въ

главномъ холодномъ храмѣ, во славу Преображенія Господня; въ тепломъ храмѣ по правую сторону въ честь Богородицы всѣхъ скорбящихъ радости и вмѣстѣ во имя Пророка Божія Или, а по лѣвую во имя св. первоученика Архидіакона Стефана.

V.

*Срътенская.*

Построена въ 1826 году, иждивеніемъ Иркутскаго мѣщанина Ермолая Яковлева Лычагова изъ его дома; зданіемъ двухъ-этажная каменная; престоловъ въ ней три: въ нижнемъ этажѣ два: во славу Срътенія Господня и покрова Пресвятыя Богородицы,—и одинъ въ верхнемъ, во имя священномученика Ермолая, (ангела хромоздателя).

VI.

*Крестовоздвиженская.*

Церковь сія каменная одно-этажная, пятипрестольная, съ такою же колокольнею въ одной связи.

Главный,—холодный храмъ сооруженъ въ 1758 году иждивеніемъ Иркутскаго посадскаго Θεодора Щербакова. Престоловъ въ немъ три: первый, въ память Воздвиженія честнаго и животворящаго Креста Господня, первоначально былъ освященъ 4-го Іюля 1758 года, Преосвященнѣйшимъ Софроніемъ, Епископомъ Иркутскимъ во имя Святыя Живоначальныя Троицы, и, по исправленіи значительныхъ поврежденій и перестилкѣ каменныхъ половъ во всей церкви, снова освященъ 24-го Сентября 1867 года Преосвященнѣйшимъ Пароеніемъ, Архіепископомъ Иркутскимъ и Нерчинскимъ, во имя Воздвиженія Честнаго Креста Господня; придѣльный на правую сторону во славу

Пресвятая Живоначальная Троицы, сначала была освящена 31-го Декабря 1760 г. во имя Успения Пресвятыя Богородицы; вторично по исправленіи, 24-го Сентября 1867 г., во имя Живоначальной Троицы.

Придѣльный по лѣвую сторону въ память Успения Божіей Матери, первоначально былъ освященъ 11-го Сентября 1758 г. во имя воздвиженія животворящаго Креста Господня и, по исправленіи, снова освященъ 26-го Сентября 1867 г. во имя Успения Божіей Матери.

Съ сѣверной стороны холоднаго храма пристроенъ теплый въ 1779-мъ г. тоже каменный съ придѣломъ купцами: Стефаномъ Дудоровскимъ и Захаромъ Щегоринымъ. Въ этомъ храмѣ главный престолъ во имя животноснаго источника Божіей Матери, сначала былъ освященъ 1770 года 23-го Ноября Преосвященнымъ Епископомъ Михайломъ 1-мъ, а по исправленіи половъ, снова освященъ 1852 г. 12-го Октября Преосвященнѣйшимъ Архіепископомъ Ниломъ. Въ придѣлѣ же на правую сторону, престолъ во имя Святителя и Чудотворца Николая, первоначально былъ освященъ во имя Спаса Вологодскаго (т. е. чудотворной иконы Спасителя, что въ Вологдѣ) 16-го Сентября 1804 г. и, по исправленіи, снова освященъ 19-го Октября 1852 года во имя Святителя Николая. Съ западной стороны храма, въ связи съ нимъ, въ 1860 г. пристроено каменное глухое крыльцо съ фронтономъ, на сумму собранную среди прихожанъ.

Въ пяти саженьхъ отъ ограды сей церкви устроена каменная стѣна, на томъ мѣстѣ, гдѣ прежде стояла деревянная церковь; на камнѣ, вложенномъ въ средину сей стѣны, вызолоченномъ, черными буквами вырѣзаны слѣдующіе слова: „На семь мѣстѣ былъ деревянный

храмъ во имя Живоначальныя Троицы, освященный Архieroсхимонахомъ Theодоромъ, Митрополитомъ Тобольскимъ, по возвращеніи его изъ Забайкала, въ Маѣ мѣсяцѣ 1718-мъ году.“

Церковь сія, какъ преданіе гласить, сгорѣла. Мѣсто это огорожено столбами съ рѣшетками (заимствовано изъ описи Крестовской церкви). Онъ каменный одноэтажный. Престоловъ въ немъ три: первый въ память Воздвиженія Честнаго и Животворящаго Креста Господя, придѣльный по правую сторону во славу Пресвятыя Живоначальныя Троицы; придѣльный по лѣвую сторону въ память Успенія Божіей Матери.

Храмъ теплый съ лѣваго боку, также каменный, пристроенъ въ 1778-мъ году тѣченіемъ Иркутскихъ купцовъ Захарія Щегорина и Стефана Дудоровскаго. Въ этомъ храмѣ главный престолъ во имя живоноснаго источника Божіей Матери; въ придѣлѣ же по правую сторону во имя Святителя и Чудотворца Николая. Каменное глухое крыльцо приложено ко храму на сборную сумму среди прихожанъ, уже въ 1860 году.

(Продолженіе будетъ).

### О б ъ я в л е н і е.

Принимается полугодовая подписка на издаваемую въ С.-Петербургѣ ежедневную газету „Новости.“ По Фонтанкѣ, у Семеновскаго моста д. № 9.

Подписная цѣна съ доставкою и пересылкой во все города Имперіи, на 6 мѣсяцевъ съ 1 июля 1872 по 1 Января 1873 года 3 руб. 60 коп.

---

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Семинаріи,

Архимандритъ Модестъ.

Дозволено цензурою. Юля 22 дня 1872 года.

Печатано въ Типографіи Окружнаго Штаба.